

永远跟着中国共产党前进!

——回顾台盟75周年的光荣历程

郭海南

响应“五一口号” 推动新政协运动

1945年,抗日战争胜利后,台湾回到祖国怀抱。但国民党当局在台湾的专制统治和贪污腐败引起台湾人民强烈不满,1947年2月台湾全省爆发“二二八”起义。起义失败后,谢雪红、杨克煌、苏新等参与起义的有志之士由台湾辗转到达香港。在这里,谢雪红等人组建台湾问题研究会,成立新台湾出版社,发行《新台湾丛刊》,积极联络在港爱国民主人士,反对国民党当局专制腐败统治,反对“联合国托管论”,酝酿成立政治组织。1947年11月12日(孙中山先生诞辰纪念),在中国共产党的热情帮助、支持和指导下,台盟在香港正式成立。

1948年4月30日,中共中央在纪念五一国际劳动节的口号中号召:“各民主党派、各人民团体、各社会贤达迅速召开政治协商会议,讨论并实现召集人民代表大会,成立民主联合政府!”这个口号立即得到各民主党派、人民团体和无党派民主人士的热烈响应。

当年5月1日,台盟在香港出版的《新台湾丛刊》第6辑,开卷首篇为标明“新华社陕北三十日电”的新华社电讯稿《中国共产党中央委员会发布今年五一劳动节口号》,同时发表拥护五一口号的《一个响亮的号召》。这是最早发表“五一口号”并予以热烈响应的报刊。



伟大的号召,迅速响应中共中央“五一口号”。
《一个响亮的号召》,由台盟主办的《新台湾丛刊》刊发《一个响亮的号召》和《响应



12月10日,台湾民主自治同盟第十一次全盟代表大会在京胜利闭幕。大会选举产生了新一届领导机构,圆满完成各项会议议程。今年是台盟成立75周年,让我们一起回顾台盟走过的光荣历程,坚定不移跟党走,铭记初心再出发。

参加中国人民政治协商会议第一届全体会议的台盟代表。左起:田富达、杨克煌、谢雪红、李伟光、王天强、林铿生(候补)。



从1948年开始,在香港的爱国民主人士陆续从海陆两途北上赴解放区,参与筹备新政协。

1949年2月16日,谢雪红、杨克煌、李纯青以及宗教界人士吴耀宗等人离港北上。1949年3月10日,谢雪红等人经朝鲜进入东北,辗转抵达北平。6月15日,谢雪红以中华全国民主青年联合总会副主席的身份出席新政协筹备会。

1949年6月19日,中共中央统战部副部长李维汉在新政协筹备会第一次全体会议上作《〈关于参加新政协协商会议的各单位及其代表名额的规定(草案)〉的说明》,提出:“党派单位方面增加了三个:九三学社、台湾民主自治同盟、新民主主义青年团,这三个单位应该增加。”同日,会议通过《关于参加新政协会议的各单位及其代表名额的规定》,决定台盟作为一个民主党派参加新政协,代表名额5人,候补代表1人。9月7日,周恩来在中国人民政治协商会议第一届全体会议召开前向政协代表作了《关于人民政协的几个问题》的报告,肯定了台盟成立以来的政治活动,指出:“凡是去年‘五一’前就建立了组织或已开始建立组织,并且很快地响应了‘五

参与筹备新政协,见证新中国诞生

一’号召的,就可以作为参加单位。现在参加筹备会的十四个党派单位都是按照这个标准决定的……台盟是一个革命的组织,‘五一’前就从事台湾人民的解放运动。”台盟地位的确定和周恩来代表中共中央对台盟的肯定,使台盟由一个地方性政治团体成为全国性民主党派之一,对台盟以后工作的开展,具有重要的意义。

1949年9月21日,中国人民政治协商会议第一届全体会议在北平隆重开幕。谢雪红、杨克煌、李伟光、王天强、田富达、林铿生(候补代表)作为台盟代表出席了会议。9月23日,台盟向中国人民政治协商会议第一届全体会议致贺电,指出:“台湾人民和全国人民一道完全拥护人民政治协商会议,并坚决表示愿为本会议所通过一切决议的实现而努力奋斗到底。”当天,谢

雪红代表台盟在会议上发言。她说:“将要宣告成立的中华人民共和国,是完全根据中国人民的要求和利益而产生出来的。全台湾省人民完全拥护这个全国人民民主统一战线组织的中国人民政治协商会议,完全支持这个由工人阶级领导的、以工农联盟为基础的、人民民主专政的中华人民共和国中央人民政府,并完全同意这个中国人民政治协商会议的共同纲领。”9月27日,田富达代表台湾高山族在大会上发言,他说:“我是参加政协的台湾民主自治同盟单位中的少数民族——高山族人民的代表。在这个会议中能有人口仅三十万左右的高山族人民自己的代表参加,使我极感到从未有过的无限的兴奋与光荣!”10月1日,谢雪红等台盟代表登上天安门城楼,与天安门广场30万人一道,见证了新中国的诞生。

台盟盟员、中国医学科学院研究员谢知母参加美国帝国主义细菌战罪行调查团工作,在查清和揭露美军发动反人类的细菌战罪行中积极有为,荣获朝鲜民主主义人民共和国二级国旗勋章。丁光辉、蔡管仲、魏正明荣获中国人民志愿军三等功,林东海、王宏荣立四等功。台盟蔡啸(1979年任台盟总部主席)任中国人民志愿军空军16师第一副师长兼参谋长,在赴朝作战中荣获朝鲜民主主义人民共和国军功奖章。

在祖国大陆,台盟总部积极发动盟员和台胞给朝鲜前线写信慰问,并派盟员代表深入前线慰问。台盟华南总支部将一面绣有“卫国干城”的锦旗敬献给英勇的中国人民志愿军,以表达由衷的敬意。台盟总部秘书长杨克煌和台盟华东总支部主委李伟光代表台盟亲赴各军属家中,送锦旗和鲜花,表示慰问,对有困难者送慰问金。台盟总部还号召旅居大陆的台湾同胞大力开展捐献武器运动。其中,谢雪红带头捐献300万元(旧制人民币),李伟光捐了自家汽车,所得款项全部捐出,起到了模范带头作用。上海共有235位盟员和台胞参加捐献,捐献金额达62850万元(旧制人民币),为抗美援朝战争的最后胜利贡献了力量。

1951年6月30日,在中国共产党成立30周年庆祝大会上,台盟敬献了一面长达3米的中国台湾和朝鲜,消灭国民党反动派残余势力。在此期间,台盟总部积极动员盟员和生活在大陆的台胞参加志愿军赴朝作

参与准备解放台湾,投身抗美援朝运动

1949年3月15日,中共中央通过新华社发表题为《中国人民一定要解放台湾》的时评,首次提出“解放台湾”的口号。

为配合解放台湾工作,台盟通过华东人民广播电台,加强对台宣传,并鼓励和组织开展对台工作,台盟总部由北京迁往上海,并积极推荐台湾青年到中国人民解放军华北军政大学台湾队(简称台湾队)和中国人民解放军第九兵团台湾干部训练团(简称台训团)参军学习,为解放台湾准备干部。

1949年11月1日,谢雪红等人陪同朱德总司令出席台湾队在毕业典礼。朱德向台湾队学员发出号召:“台湾队的同学毕业后,要打回台湾去,这是同学们的希望,也是同学们的光荣任务。我们一定要解放中国所有的领土,包括台湾在内,大家必须明确台湾永远是中国人民的。”学员们纷纷表示:“我们要坚决服从上级的命令,完成艰巨而伟大的进军任务。以解放蒋匪最后基地台湾,粉碎美帝的侵略阴谋!”

1950年2月28日,台盟在北京、上海、广东等地隆重举行台湾人民“二二八”起义3周年纪念大会。朱德出席北京纪念大会并发表讲话,指出:“人民解放战争已取得胜利,中国大陆西藏一隅外业已全部解放,台湾的解放亦已为期不远,台湾人民今天的任务,就是继续发扬‘二二八’的革命精神,积蓄力量,以便在时机到来时,积极协助人民解放军粉碎敌人,完成台湾的解放,使台湾永远脱离国民党匪帮和美日帝国主义的黑暗统治。”谢雪红在上海举行的纪念会上号召在大陆的台湾同胞“每时每刻都要为解放台湾的光荣任务而奋斗。”

1950年10月,中国人民志愿军赴朝作战,拉开了抗美援朝战争的序幕。台盟积极响应中共中央号召,动员广大盟员和所联系台胞,把解放台湾的热情和抗美援朝、保家卫国联系起来,以实际行动投身抗美援朝运动。

台盟总部发表《告台湾同胞书》,号召广大台湾同胞团结起来,反对美国侵略中国台湾和朝鲜,消灭国民党反动派残余势力。在此期间,台盟总部积极动员盟员和生活在大陆的台胞参加志愿军赴朝作



1949年11月1日,朱德总司令在台盟总部主席谢雪红等人的陪同下,出席华北军政大学台湾队毕业典礼并合影。

坚决反对“台独”,争取台湾民心

台盟自成立之日起,就坚决反对和抵制任何形式的“台独”分裂图谋和行径。

在响应中共中央“五一口号”的同时,台盟表明了强烈反对“台独”的政治态度。在发表的《告台湾同胞书》中,台盟明确指出:“美帝国主义者又为了准备反动政权垮台后侵占台湾之计,拉拢少数亲美分子,阴谋‘台湾分离运动’,以‘反蒋不反美’为目标,来分裂中国民族统一战线,制造台湾民主阵营的混乱状态,台湾的手脚正被国内外强盗捆绑得动弹不得,而且连喉管都被堵住了。在这种情形之下,我们不但要反蒋,更加要反对美帝的侵略”,号召“同胞们!赶快起来……反对台湾分离运动”。台盟已清醒地看到当时美国企图通过扶植所谓的“台湾分裂运动”来分裂中国的险恶目的,并对之保持高度的警惕和坚决反对的立场。

1949年2月,在“二二八”起义两周年之际,香港《华商报》开辟专栏,刊载台盟盟员文章,表达坚定反对“台独”、维护祖国统一的立场。李纯青的《石狮子口中的石球——台湾》就是其中重要的一篇,文章指出:“若把石狮子比作中国,它嘴里衔着那个石球可比台湾,石球和石狮子是同一块石雕琢出来的,虽

然石球在石狮子嘴里可以转动,但它属于石狮子的一部分,是拿不出来的,偷不走的。今天台湾貌似游离于中国之外,为狼子野心所垂涎,国民党抓得紧,美国和日本都虎视眈眈地在合谋要据为己有。但是我们中国这样答复:台湾是属于中国的,不能单独存在,也偷不走的。”

抗美援朝战争结束后,美国政府在联合国上推行“两个中国”阴谋,企图迫使国民党当局放弃金马地区,制造台湾与大陆“划江而治”的阴谋。这时期,中共中央解决台湾问题的着眼点是反对外国势力的干预和分裂活动,努力把台湾问题作为我国内政问题以和平方式解决。台盟拥护和中央反对美国分裂图谋、争取和平解放台湾的方针。台盟几乎每年都举行台湾人民“二二八”起义纪念集会,表达坚决反对美国侵略和制造“两个中国”“台湾独立”的阴谋,号召台湾人民为统一祖国事业贡献力量。1960年和1965年6月27日,美国侵占台湾10周年和15周年的时候,台盟各级组织纷纷集会,谴责美国妄图长期霸占台湾的阴谋。这时期,台盟总部成立“对台宣传文稿小组”,邀请台籍著名人士



2021年9月17日,台盟中央中秋佳节线上台胞联谊活动在京举行。

反对任何分裂祖国的言论。各地盟员、台胞纷纷批判“两国论”和“一边一国”,反对“法理台独”,表达维护祖国统一的决心。2008年,两岸全面直接双向“三通”基本实现后,台盟中央持续深化“专精特新”的工作思路,对台工作迈上新台阶。

近年来,台盟中央紧紧围绕“台”字特色,充分发挥亲情优势,以岛内统战亲政党团体、两岸经济融合为视角,以“大江论坛”为引领,以两岸融合发展研讨会、海峡两岸休闲农业(海南)研讨会等春节交流平台为延展,以春节、元宵、中秋“我们的中国节”活动为特色的联络活动体系,构建了新时代台盟对台工作大格局,推动台盟对台交流层次化、品牌化发展。

在新征程上,台盟将认真学习贯彻党的二十大精神,坚决贯彻落实新时代解决台湾问题的总体方略,立足台湾乡亲的独特视角,多谋增进同胞福祉之策,多做加强交流合作之事,多为促进心灵契合之举,踔厉奋发、笃行不怠,永远跟着中国共产党前进,为推进两岸关系和平发展和祖国统一大业,为实现中华民族伟大复兴的中国梦做出新贡献!

(作者单位:台盟中央宣传部)